河北省 2022—2023 学年九年级第二次调研考试
历 史 试 卷
温馨提示：本试卷分卷 I 和卷Ⅱ两部分；卷 I 为选择题，卷Ⅱ为非选择题。本试卷共 100 分，考试时间 80 分钟。
 (
得分
评卷人
)卷Ⅰ（选择题，共 50 分）
单项选择题（每题 2 分，共 50 分。在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）
1. 与中世纪西欧的乡村不同，“城市本身表明了人口、生产工具、资本、享乐和需求的集中”，形成了新的经济、政治和文化的中心。这说明西欧城市的兴起…………（	） A.为资本主义生产关系萌芽和发展提供了条件
B.使庄园经济得到进一步巩固和发展  C.形成了中世纪森严的封建等级制度  D.推动西欧国家统一和封建王权的强化
2. 但丁的抒情诗“受到中世纪骑士文学的影响”。薄伽丘的《十日谈》取材于中世纪的民间传说等，其讽刺、辛辣的笔端与中世纪文学《列那狐的故事》极其相似。可以看出（	） A.中世纪文学是文艺复兴得以出现的根本原因
B.文艺复兴运动吸收了中世纪文化的优秀成果  C.文艺复兴就是对中世纪文化的一次全面复兴  D.文艺复兴以中世纪文学形式宣传资产阶级文化
3. 杰弗里·巴勒克夫在《泰晤士世界历史》中将 1500 年之前的世界称为“割裂而成的诸多区域”，指出“1500 年至 1815 年，世界历史的主要特征是欧洲扩张和欧洲文明的全球传播”。使世界在 1500 年前后发生如此变化的历史事件是………………（	） A.文艺复兴	B.新航路开辟	C.启蒙运动	D.资产阶级革命
4. 西班牙殖民者在拉丁美洲强迫印第安人开采金矿、银矿。16 世纪末，世界贵重金属开采量中有 83%归西班牙所有。殖民者还贩运可可、糖、烟草、棉花、宝石、珍珠等特产。殖民者初到海地时，那里大约有 6 万人口，到 1548 年就只剩下 500 人，这时古巴和牙买加的原有居民几乎已经灭绝。这段材料反映的是…………………（	） A.殖民地人民的抗争	B.殖民统治者进行了血腥的殖民掠夺
C.西班牙在美洲重建秩序和公正	D.英国的殖民统治摧毁了美洲的经济结构5.“一个人统治国家的时代过去了，在以后的年岁里，统治国家的将是议会——它虽
然还不是真正的人民代表，却是一个团体，这个团体由国家最有势力和最富有的人组成。”在英国，“一个人统治国家的时代”结束于………………………………（	） A.第二届大陆会议的召开	B.国王接受了《权利请愿书》
C.《人权宣言》的通过	D.《权利法案》的颁布
6.1776 年，潘恩在《常识》中说道：“在美国，法律就是国王。在所有的专制政府中，国王就是法律，因此在所有的自由国度，成为国王的则应该是法律。”这体现作者主张（	） A.坚决反抗英国殖民统治	B.建立共和政体
C.以“法治”代替“人治”	D.追求自由平等
7. 拿破仑曾说“我拥有许多军队，但我也不能存在一块土地，因为侵犯一个人的所有权，就是侵害所有人的权利。”在此思想影响下制定的《法国民法典》………（ ） A.适应了对外扩张需要	B.顺应了拿破仑的称帝意愿
C.有利于维护封建特权	D.维护了法国大革命的成果
8. 阅读下列材料，可以比较出《独立宣言》和《人权宣言》的共同点是…………（ ）
	《独立宣言》
	《人权宣言》

	宣布平等自由人权，列举英国殖民统治种种暴政，宣告北美 13 州脱离英国
独立，是“第一个人权宣言”
	宣布自由、财产、安全和反抗压迫是天赋不可剥夺的人权，肯定了言
论、信仰、著作和出版自由


A.宣告成立新的国家 B.重视人权自由 C.反对残酷殖民压迫 D.谴责封建专制

9.1850 年前后，钟表成为英国社会各个阶级必备的生活用品，英国人时间概念被空前强化，时间第一次被精确到以秒为单位。这一现象说明…………………………（	） A.生产力发展影响人们生活节奏	B.工业化推动钟表制造业的发展
C.钟表普及大大提高了生活质量	D.民主政治发展推动生活近代化  10.马克思和恩格斯在广泛吸收人类优秀思想成果的基础上，总结工人运动的经验，共
同创立了富有生命力的马克思主义。这表明马克思主义…………………………（	） A.是理论与实践的产物	B.指导了各国无产阶级革命
C.是唯一科学的理论	D.推动了巴黎公社的建立
11. 印度各处有很多以章西女王的名字命名的军队名称、街道、女子学校、社团组织等；美国有以“华盛顿”命名的州、市、县、镇、大学等；拉丁美洲有以玻利瓦尔名字命名的国家、城市、街道、广场等。后人之所以纪念这些人物，是因为他们都………………（	） A.领导殖民地人民反抗殖民统治	B.对国家的建立贡献突出
C.领导国家取得了独立	D.有工人阶级革命精神
12. 马克思说：“彼得一世确实是现代俄国政策的创立者。”史学界普遍认为彼得一世改革是俄国“现代化”道路的起点。彼得一世改革的“现代”色彩主要体现在……（	） A.使俄国走上发展资本主义的道路	B.为工商业发展提供自由劳动力
C.维护农奴主阶级的利益	D.学习西方科学技术
13. 俄国 1861 年农奴制改革后，农民的赎金为发展工业积累了资本；农民在法律上获得解放， 为工厂提供了劳动力；自然经济的瓦解扩大了国内市场。以上说明农奴制改革……（ ） A.是一场自下而上的改革	B.为资本主义发展提供了条件
C.保留了大量的封建残余	D.使俄国走上了对外扩张道路
14. 美国历史学教授詹姆斯·麦佛森说：“如果这个国家可以分裂为两个，就可以分裂成
3 个、4 个、6 个、12 个，林肯政府发动战争的理由是，南方违背了国家的统一，违背了宪法和多数人统治的原则。”这段话表明美国南北战争的目的是…………（	） A.废除黑人奴隶制	B.废除封建农奴制
C.维护国家统一	D.建立世界霸权
15.1868 年 4 月，日本睦仁天皇颁布了《五条誓文》，该誓文成为明治维新的政治纲领。下列关于明治维新的说法正确的是 …………………………………………………（ ）      A.这次改革主要是局限于学习西方先进技术
B. 通过改革彻底铲除了日本的封建制度
C. 改革后的日本迅速走上了资本主义发展道路
D. 改革后的日本，实现了与周围邻国的“和平共处”
16.美国人海厄特在 1869 年和他的兄弟获得一个极其重要的发现，将樟脑加进硝酸纤维素后，材料性能柔韧，容易加工，这就是赛璐珞，1889 年，美国人伊斯曼采用赛璐珞来制造柔韧的摄影胶卷以后，赛璐珞开始广为人知，没有赛璐珞，我们几乎无法看到那么多精彩珍贵的早期电影。自此以后，人工改性和人工合成高分子材料迅速发展起来。这一材料反映了第二次工业革命取得重大成就的方面是……………（	） A.化学工业和新材料	B.采矿业	C.棉纺织业	D.交通运输业
17.19 世纪末，美国由于铁路重复铺设过多，互相竞争导致运价下跌，全国 1/4 以上的铁路宣告破产，纽约金融界乘机大肆兼并，到 20 世纪初，4 个大集团掌握了全国铁路总收入的 85%。这反映了……………………………………………………………（	） A.技术革新推动旧工业部门的发展	B.激烈竞争阻碍美国资本主义发展
C.生产力发展导致了垄断组织产生	D.生产的盲目性导致经济效益低下18.1900 年以后，机器导致的力量革命使男人相对于女人在生产领域的力量优势变得无
足轻重，“女性与男性第一次平等地站在机器面前”。这可以说明………………（	） A.科学研究引领技术突破	B.男女平等基本实现
C.科技进步引起社会变化	D.自然经济开始解体
19. 
达尔文因病逝世后，人们为了表达对他的敬仰，将他葬在牛顿的墓旁。这主要是因为（	） A.进化论的影响远远超过经典力学	B.达尔文发展了牛顿的经典力学
C.二者都对近代自然科学做出贡献	D.二者都是文艺复兴的代表人物
20. 李普曼是美国军事情报局在巴黎的宣传干将，专门负责撰写投放到敌方的传单。他在一份为鼓动敌方士兵投降的传单中，以俘虏的口吻写道：“不要为我担心，我已经不打仗了。我吃得很好。美军给战俘的食品定量和给他们自己的士兵一样多：牛肉、白面包、土豆、牛奶、黄油……”。据此，可以说明………………………………（	） A.欧洲两大军事集团扩军备战	B.萨拉热窝事件的背景
C.凡尔登战役异常惨烈	D.美国已参加协约国一方作战
21. 参战诸国负债累累，英国在 1914 年是最大的放贷国，在战后其金融霸权地位让给了美国，法国这个财政强国亏了不少，而德国更是亏得一塌糊涂。材料反映出第一次世界大战…………………………………………………………………………………（	） A.动摇了欧洲优势地位	B.促进了殖民地人民的觉醒
C.彻底摧毁了殖民体系	D.给全世界带来深重的灾难
22. 《和平法令》宣布：“本政府认为……俄国工人在推翻沙皇君主制以后用最明确的、最坚决的方式要求的和平，就是立即实现的不割地、不赔款的和平。”文中的“本政府”是指…………………………………………………………………………………（ ） A.俄国农奴制改革后的沙俄政府	B.巴黎武装起义后建立的巴黎公社
C.二月革命后资产阶级临时政府	D.十月革命后的苏维埃政府
23. 第一次世界大战后，英国首相劳合·乔治宣称：“搜遍德国人的口袋，也要把钱找出来。”私下却说“我们所起草的和约将为 20 年后的战争埋下伏笔。”得出这一结论的理由是该“和约”…………………………………………………………………………（	） A.确立了帝国主义在远东的统治秩序	B.平衡了帝国主义国家之间的实力
C.严重损害了中国的利益	D.没有消除帝国主义国家之间的矛盾24.1927 年苏联的粮食收购量比上年减少 30%，斯大林认为这是小农经济分散性导致的
结果。为了解决这一问题，苏联………………………………………………………（	） A.实施新经济政策	B.发展商品经济
C.大力推行工业化	D.实行农业集体化
25.下列有关墨西哥卡德纳斯改革的表述中，错误的一项是…………………………（	） A.发生在墨西哥资产阶级革命之后
B.为了保证墨西哥 1917 年宪法的有效执行C.确立了中央集权的封建专制统治
D.为墨西哥社会、经济的发展奠定了基础
卷Ⅱ（非选择题，共 50 分）
注意事项：1.答卷Ⅱ前，将密封线左侧的项目填写清楚。
 (
得分
评卷人
)2.答卷Ⅱ时，将答案用黑色碳素笔或圆珠笔直接写在试卷上。

26.阅读材料，回答问题。（10 分）

材料一：1689 年，英国议会通过《权利法案》，明确限制王权，保证了议会立法和财政等方面的权力，确立了议会高于王权、司法独立于王权的原则；1701 年又通过《王位继承法》，规定此后国王不得为天主教徒，也不能与天主教徒结婚。从此，“君权神授”被否定，“议会至上”原则被确立，国王逐渐处于“统而不治”的地位。
——《中外历史纲要》下册材料二：美国的民主实践是一种崭新的尝试。作为英国的殖民地，美国通过革命和
协商的方式，形成了一种新型的民主政体——总统制。与英国的议会制相比，美国不仅
根除了“君主”“王权”存在的土壤，开启了国家元首的选举模式，而且还确立了“三权分立”的基本原则。
——摘编自孙瑛辉《论民主的多样性及其科学把握》

（1） 根据材料一，指出《权利法案》所确立的政治原则，并分析《权利法案》与英国革命之间的联系。（4 分）






（2） 根据材料二，概括美国“崭新的尝试”的主要表现，并结合所学知识说明“崭新的尝试”实践的途径。（4 分）
（3） 
俄美两国农奴制（奴隶制）的存废反映了什么历史发展规律？（6 分）

（3）材料三体现了工业革命带来的什么变化？结合所学谈谈当时这些城市的环境问题。
（8 分）








（3）综合上述材料，你能得出什么规律性的认识？（2 分）




 (
得分
评卷人
)材料一：
28. 
阅读材料，回答问题。（14 分）

[image: ]
29. 
阅读材料，回答问题。（12 分）

 (
得分
评卷人
)材料一：这场革命的爆发是二月革命后一系列事件发展的必然结果，资产阶级临时政府为了本阶级的利益继续进行帝国主义战争……人们相信布尔什维克，认为只有推翻无能的资产阶级临时政府，建立工农自己的政权，国家才能有出路。
——摘编自齐世荣、廖学盛《20 世纪的历史巨变》材料二：一战后，苏俄自动退出了争霸的行列；德国和奥匈帝国战败，已没有资格
参加角逐；所剩下的就是美、英、法、意、日五个主要战胜国。它们之间的经济、军事
实力又相差甚远，这就要按战后的实力对比重新划分势力范围，建立战后世界新秩序。
——徐天新、许平、王红生主编《世界通史·现代卷》



 (
得分
评卷人
)27.阅读材料，回答问题。（14 分）

材料一：为解决劳动力问题，彼得一世于 1721 年颁令准许商人将整个村庄连同农奴一起买去，但农奴和土地不准分开买卖，以维护农奴制度不可侵犯。……农民被束缚在土地上，无法满足工业对自由劳动力的需求。广大农民一贫如洗，无力购买工业品，严重地限制了国内市场的扩大。到 19 世纪中叶，农奴制已成为俄国资本主义发展的最大障碍。
——据吴于廑、齐世荣《世界史·近代史编》 材料二：美国宣布独立的时候，奴隶制在全部 13 个州都是合法的。到 1804 年，至
少北方各州都已经开始着手废除奴隶制。1858 年，林肯宣称“不能永远保持半奴隶半
自由状态”。1862 年，林肯颁布《解放黑人奴隶宣言》，适用于 10 个叛乱州的奴隶。
——据【英】安德鲁·玛尔《世界史》
（1） 根据材料一指出彼得一世对待农奴制的态度，并概括 19 世纪中叶农奴制成为俄国资本主义发展最大障碍的原因。（4 分）






（2） 材料二中“半奴隶半自由状态”指的是什么？结合所学知识分析《解放黑人奴隶宣言》颁布的目的。（4 分）

材料二：亨利•福特的创新是用于生产的流水线。放上零件的人不用去固定它，放
上螺栓的人不用装上螺帽，装上螺帽的人不用去拧紧它。正因为流水线有如此的速度，福特才得以在以后的十年中每年的生产量成倍地增长，并使零售价降低了三分之二。到1914 年，路上行驶的每两辆汽车中就有一辆是福特汽车。
——摘编自韦尔奇《美国创新史》材料三：1800-1900 年世界主要城市人口变化表（单位：千人）
	年份
城市
	1800 年
	1820 年
	1880 年
	1900 年

	纽约
	64
	692
	1912
	3437

	伦敦
	959
	2681
	4767
	6581

	莫斯科
	250
	365
	612
	1000


（1） 根据材料一分别指出第二次工业革命开始的标志和第二次工业革命对资本主义经  济组织的改变。结合所学，指出第二次工业革命的重大特点。（3 分）





（2） 根据材料二指出福特流水线生产对人民生活出行带来的影响。结合所学知识，再举出一位当时对汽车领域有杰出贡献的人物。（3 分）

材料三：注重实际的列宁认识到让步是不可避免的，因而于 1921 年允许局部地回复资本主义。农民们被准许在公共市场上出售他们的农产品。私人可以经营小商店和小
工厂……这个结果是什么呢？结果就是把商品、货币、市场机制引入进苏联的社会主义建设里面去。
（1） 材料一中的“这场革命”指的是哪次革命？（2 分）据材料一概括指出引发这场革命的原因。（2 分）





（2） 结合材料二和所学知识回答，战后建立了什么世界新秩序？（2 分）导致这个新秩序形成的根本原因是什么？（2 分）







（3） [bookmark: _GoBack]材料三中列宁的“让步”是指 1921 年实行的什么政策？（2 分）请根据材料归纳这一政策的特点。（2 分
学科网（北京）股份有限公司
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